

## ■ ■ ■ krátké zprávy ■ ■ ■

### ■ Elektronické informační zdroje

Národní knihovna ČR získala v lednu letošního roku podporu projektu „**Zpřístupnění plnotextových databází odborných zahraničních periodik na základě programu Open Society Institute - EIFL Direct**“. EIFL Direct (Electronic Information For Libraries Direct) je společnou iniciativou Open Society Institute a firmy EBSCO, která byla OSI vybrána v silné konkurenci dalších producentů databází plnotextových odborných časopisů.

**Databáze** Academic Search Elite  
Business Source Premier  
Newspaper Source Plus  
MasterFILE Premier  
Comprehensive MEDLINE Plus Full-Text

jsou obsahově zaměřené na společenské a humanitní vědy, ekonomiku a medicínu. Celkem je to více než 3300 plnotextových odborných periodik a 1300 publikací referenčního charakteru, jsou zde i zahraniční noviny. Licenční podmínky pro nevýdělečné organizace zaručují neomezený počet účastníků programu v rámci státu, neomezený počet uživatelů zúčastněných institucí a neomezený počet současně pracujících uživatelů.

Knihovny a informační pracoviště tak mají jedinečnou příležitost dostat se k velkému množství periodik, které by v tištěné podobě nemohly z finančních důvodů nikdy získat. Všechny náklady na přístup do databází jsou hrazeny ze schváleného projektu, jehož trvání je od roku 2000 do roku 2003, a znamená to tedy, že pro **knihovny v ČR** je účast **bezplatná**.

Podrobnější informace je možné získat na [www.nkp.cz](http://www.nkp.cz) - odborné aktivity - odborné činnosti - oddělení periodik. V případě zájmu Vaší knihovny o účast, prosím o kontakt nejlépe e-mailem ([hana.nova@nkp.cz](mailto:hana.nova@nkp.cz)) nebo telefonicky (02/21663391).

Hana Nová

■ **Tezaurus Eurovoc (česká verze) – nabídka odborným knihovnám.** Parlamentní knihovna na konci minulého roku připravila jazykově revidovanou českou verzi tezauru Eurovoc, která je k dispozici všem zájemcům z oblasti odborných knihoven a informačních institucí zaměřených zejména na problematiku Evropské unie. Tezaurus je distribuován zdarma, na jeho využívání a šíření se plně vztahují příslušná ustanovení doposud platného (zák. č. 35/1965 Sb., o dílech literárních, vědeckých a uměleckých, ve znění pozdějších předpisů) i nového autorského zákona (zák. č. 121/2000 Sb., o právu autorském, o právech souvisejících s právem autorským a o změně některých zákonů) účinného od 1. 12. 2000. Parlamentní knihovna zaručuje aktuálnost a kompatibilitu tezauru Eurovoc s jeho mezinárodní verzí a je distributorem české verze tezauru Eurovoc. Bližší informace jsou dostupné na www stránkách [http://www.psp.cz/kps/knih/e\\_zakinf.htm](http://www.psp.cz/kps/knih/e_zakinf.htm). Zájemci o českou verzi tezauru Eurovoc se také mohou obracet přímo na kontaktní adresu: Parlamentní knihovna, Mgr. Josef Schwarz, Sněmovní 4, 118 26 Praha 1, tel. 02/57174511, e-mail: [schwarz@psp.cz](mailto:schwarz@psp.cz).

■ **Konsorcium uživatelů databanky TAM TAM informační agentury Anopress**

V únoru letošního roku byla uzavřena smlouva mezi SKIP a firmou Anopress, s.r.o. Praha (<http://www.anopress.cz>) o vytvoření konsorcia uživatelů databanky TAM TAM. Cílem této smlouvy je umožnit knihovnám - členům SKIP přístup k databázi plných textů článků a zpráv z celostátních i regionálních periodik a záznamů hlavních zpravodajských a publicistických relací rozhlasu a televize a k vědomostním databázím. Základní podmínky nově vytvořeného konsorcia:

- Minimální počet institucionálních členů konsorcia u báze TAM TAM Standard je 50, u báze TAM TAM Profesional 20.
- Vždy k prvému dni každého pololetí kalendářního roku odsouhlasí zástupce SKIP spolu s firmou Anopress seznam institucionálních členů s uvedením počtu přístupů, na jehož základě bude stanovena cena za službu na pololetí.
- Anopress uzavře s každou jednotlivou knihovnou (členem konsorcia) smlouvu o odběru informačních služeb na dobu neurčitou s tím, že cena bude přílohou stanovena vždy na následující pololetí.
- Přistoupí-li knihovna ke smlouvě v průběhu pololetí, bude cena stanovena do nejbližšího konce pololetí.
- Cenové podmínky budou stanoveny vždy podle počtu přístupů.
- Přístupem k databázi se rozumí připojení 1 PC se specifikovanou IP adresou

**TAM TAM Standard**

počet přístupů 50–100	cena za 1 přístup 1000 Kč + 5 % DPH
počet členů 101 a více	cena za 1 přístup viz tabulka

Počet přístupů (licenci)	Sleva v %	Cena v Kč
1–3	0	1000
4–6	10	900
7 a více	20	800

**TAM TAM Profesional**

počet přístupů od 20 výše	cena za 1 přístup 5000 Kč + 5 % DPH
---------------------------	--

Všichni zájemci o účast v konsorciu se mohou obrátit na zástupce firmy Anopress pana PhDr. Jana Kozla, e-mail: [kozal@anopress.cz](mailto:kozal@anopress.cz). Kontaktní osobou za SKIP je Mgr. Alena Otrubová, ředitelka Okresní knihovně v Táboře, e-mail: [otrubova@vkta.cz](mailto:otrubova@vkta.cz).

Podrobnější informace najdete na adrese: [http://www.nkp.cz/o\\_knihovnach/konsorcia/skip/TamTam.htm](http://www.nkp.cz/o_knihovnach/konsorcia/skip/TamTam.htm)

■ **13. zasedání Ústřední knihovnické rady** se konalo 14. 2. 2000. Účastníci byli informováni o přípravě návrhu paragrafového znění knihovnického zákona, který bude předán k připomínkování výboru SKIP, ředitelům SVK a ÚKR ČR a v červnu má být předložen Vládě ČR. Předpokládá se zpracování prováděcích vyhlášek k MVS a evidenci a revizi knihovního fondu. Do autorského zákona se podařilo zapracovat společné připomínky SKIP a MK ČR, které povolují kopírování dokumentů pro knihovny i podnikatelské subjekty za stejných podmínek a umožňují doručení tiskových rozmnoženin digitální cestou. Výsledkem aktivity ředitelů SVK vyvinuté ve prospěch zachování celostátního povinného výtisku periodik pro SVK byl pozměňovací návrh Senátu ČR, který však Poslanecká sněmovna zamítla. Na zasedání byly dohodnuty okruhy, které budou prosazovány v souvislosti s transformací veřejné správy a samosprávy při tripartitních jednáních: okresní regionální funkce knihoven, vícezdrojové financování (kooperativní financování v zákoně o rozpočtových pravidlech krajů) a větší kontrola veřejnoprávnosti i pro příspěvkové organizace. Podrobnější informace viz: [http://www.nkp.cz/o\\_knihovnach/InformaceUKR13.htm](http://www.nkp.cz/o_knihovnach/InformaceUKR13.htm).

■ **Zákon č. 121 ze 7. dubna 2000 o právu autorském, o právech souvisejících s právem autorským a o změně některých zákonů** (autorský zákon), který nabyde platnosti 1. 12. 2000, byl publikován ve Sbírce zákonů, částka 36. SKIP připravuje vydání metodického výkladu pro knihovny a předpokládá zahrnutí problematiky autorských práv do některých odborných akcí.

■ Od čtvrtka 11. do neděle 14. května 2000 pořádala společnost Svazu českých knihkupeců a nakladatelů Svět knihy, s.r.o. na pražském Výstavišti již **6. mezinárodní knižní veletrh Svět knihy 2000**. Letošní veletrh byl součástí akce Praha - Evropské město kultury roku 2000, jeho spolupořadatelem se poprvé stalo město Praha a záštitu nad

ním převzali ministr kultury Pavel Dostál a primátor hlavního města Prahy Jan Kasl.

Oproti loňskému roku opět stoupl počet vystavovatelů: domácích bylo 220 a zahraničních 395. Zastoupeno bylo 22 zemí z Evropy, Asie a Ameriky. Vůbec poprvé se veletrhu zúčastnily Spojené státy americké, které se prezentovaly rozsáhlou kolekcí knih pro děti ve společné expozici různých nakladatelství.

Čestným hostem veletrhu bylo letos Valonsko-Brusel, frankofonní region Belgie. Jeho expozice měla tvar čtverce, kde v každém rohu byla představena významná osobnost frankofonní části Belgie, která reprezentovala jednu ze čtyř různých oblastí knižní kultury. Jacques Brel poezii, hudbu a divadlo, René Magritte malířství a kresbu, v této oblasti byl důraz položen především na surrealismus, který v Belgii dosáhl světového věhlasu. Představitelem jazykovědy a gramatiky byl lingvista Maurice Grevisse, v této části stánku byla vystavena frankofonní odborná literatura a slovníky. Poslední část byla věnována komiksům a jejich belgickému zakladateli Hergému. Další známou osobností, kterou organizátoři v rámci veletrhu připomněli, byl autor detektivních románů Georges Simenon. Ve výstavní síni Zastoupení Valonsko-Brusel na Karlově náměstí se až do 16. června koná výstava jeho dokumentárních fotografií z cest. Současní autoři regionu se představili na veletrhu při literárním setkání a Obec překladatelů uspořádala konferenci věnovanou frankofonní Belgii.

Společnou expozicí se na veletrhu představilo 9 evropských měst kultury roku 2000. Program byl připraven ve spolupráci s městskými knihovnami v Praze, Bergenu a Helsinkách a byl věnován literatuře o městech a tvorbě spisovatelů a básníků, která se k městům váže. Městská knihovna v Praze zde prezentovala svůj automatizovaný knihovní systém Koniáš.

V rámci odborného programu proběhl ve Veletržním paláci mezinárodní seminář Elektronický obchod pro nakladatele a knihkupce.

Tradičně byli hosty veletrhu čeští i zahraniční autoři (snad největší zájem vzbudil brazilský spisovatel Paulo Coelho, autor bestselleru Alchymista), uskutečnila se řada výstav, besed se spisovateli, autogramiád, literárních pořadů, přednášek, seminářů, firemních prezentací atd.

Organizátoři veletrhu se již nyní věnují přípravě příštího ročníku. Hlavním tématem doprovodného programu veletrhu „Svět knihy 2001 - bourání babylonské věže“ bude literární překlad - cesta národa do světa.

■ V rámci 6. ročníku Mezinárodního veletrhu Svět knihy 2000 (11.-14. 5.) se Národní knihovna ČR prezentovala, jako všechny předešlé roky, již tradičními aktivitami. Stánek NK ČR byl simulací Referenčního centra, jehož atmosféru navozovala jeho rozměrná barevná fotografie. Na malém prostoru stánku byly k dispozici tři počítače, kde se zájemci s pomocí pracovníků NK učili orientovat v elektronických fondech a databázích NK ČR.

Slavnostní zahájení knižního veletrhu proběhlo tradičně v Zrcadlové kapli Klementina vpředvečer oficiálního otevření jeho bran. Kromě mnoha dalších významných hostů byl přítomen ministr kultury Pavel Dostál, Zénon Kowal, vyslanec Zastoupení Valonska-Brusel a předsedkyně Svazu knihkupců a nakladatelů Jitka Uhdeová.

Po celou dobu trvání veletrhu probíhaly v Klementinu **Dny otevřených dveří**, jichž využilo téměř dva tisíce zájemců, kteří nahlédli do jinak nepřístupných historických prostor. Ty se však tentokrát na celý další rok veřejnosti neuzavřely - od 15. května jsou jí zpřístupněny atraktivní prostory Barokního knihovního sálu a Astronomické věže, zrekonstruované v rámci projektu Praha - Evropské město kultury roku 2000.

